



**Materiál na rokovanie  
Hospodárskej a sociálnej rady SR  
dňa 20. 5. 2024**

**K bodu č. 11**

**Stanovisko k zákonu, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov**

**Všeobecne k návrhu:**

ZMOS predkladá na rokovanie HSR iniciatívny návrh, cieľom ktorého je rokovať o možnosti prípravy zmien a doplnení zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov. Jedným z dôvodov preloženia tohto návrhu je alarmujúca finančná situácia subjektov miestnej územnej samosprávy.

Pre roky 2023 a 2024 bola subjektom miestnej územnej samosprávy zmenou zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov priznaná kompenzácia výpadku dane z príjmov fyzických osôb vo forme poukázania časti dane z príjmov právnických osôb. Od roku 2025 už toto opatrenie nebude aplikované, čo bude mať za následok negatívne dopady na finančnú stabilitu miest a obcí v tomto a ďalších rokoch. Dôkazom nepriaznivej finančnej situácie miest a obcí je skutočnosť, že mestám a obciam bol za prvých päť mesiacov roku 2024 poukázaný výnos DPFO, vrátane vyplatenej celej sumy DPPO v porovnaní za rovnaké obdobie roku 2023 nižší o 67,3 mil. eur. ZMOS predpokladá a dokazuje to aj posledná daňová prognóza z marca 2024, že deficit výnosu DPFO sa v roku 2024 bude aj naďalej prehľbovať. V prípade, že v rokoch 2025 až 2027 nebude zo strany vlády prijaté opatrenie aspoň v pokračovaní poukazovania časti výnosu DPPO, hrozí že mestá a obce budú nútené pristúpiť k radikálnym opatreniam, ktoré budú mať negatívny dopad na služby poskytované občanom a na ich investičný rozvoj.

Z toho dôvodu ZMOS navrhuje a súčasne požaduje, aby dofinancovanie miest a obcí zo zdrojov dane z príjmov právnických osôb pokračovalo minimálne v najbližších troch rozpočtových rokoch.

**Cieľom návrhu zákona je:**

Zabezpečiť pre roky 2025 až 2027 zdroj financovania územnej samosprávy prostredníctvom výnosu určitej časti dane z príjmov právnických osôb.

**Pripomienky k návrhu:**

*ZMOS žiada pokračovať vo financovaní územnej samosprávy prostredníctvom výnosu dane v rozpočtových rokoch 2025 – 2027.*

**Záver:**

*ZMOS navrhuje, aby HSR SR odporučila návrh zákona na ďalšie legislatívne konanie.*

**Jozef Božik**  
**predseda ZMOS**